

2 0 2 4

S H E N Z H E N W A N M I N

主日证道

2024-8-18



经文回顾

所以我说，且在主里确实地说，你们行事不要再像外邦人存虚妄的心行事。他们心地昏昧，与神所赐的生命隔绝了，都因自己无知，心里刚硬；良心既然丧尽，就放纵私欲，贪行种种的污秽。你们学了基督，却不是这样。如果你们听过他的道，领了他的教，学了他的真理，就要脱去你们从前行为上的旧人，这旧人是因私欲的迷惑渐渐变坏的；又要将你们的心志改换一新，并且穿上新人；这新人是照着神的形像造的，有真理的仁义和圣洁。

(以弗所书 4:17-24 和合本)

2 0 2 4

S H E N Z H E N N W A N M I N

以弗所书

新人的生活方式系列



2 0 2 4

S H E N Z H E N N W A N M I N



所以，你们要弃绝谎言，各人与邻舍说实话，因为我们是互相为肢体。生气却不要犯罪；不可含怒到日落，也不可给魔鬼留地步。从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。污秽的言语一句不可出口，只要随事说造就人的好话，叫听见的人得益处。不要叫神的圣灵担忧；你们原是受了他的印记，等候得赎的日子来到。一切苦毒、恼恨、忿怒、嚷闹、毁谤，并一切的恶毒，都当从你们中间除掉；并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。所以，你们该效法神，好像蒙慈爱的儿女一样。也要凭爱心行事，正如基督爱我们，为我们舍了自己，当作馨香的供物和祭物，献与神。

(以弗所书 4:25-5:2 和合本)

2 0 2 4

S H E N Z H E N W A N M I N

以弗所书系列之21

弃绝谎言



2 0 2 4

S H E N Z H E N W A N M I N

所以，你们要弃绝谎言，
各人与邻舍说实话，
因为我们是互相为肢体。

(以弗所书 4:25 和合本)

反面的行为：谎言

正面的行为：说实话

神学的理由：我们是互相为肢体



什么是谎言？



谎言：有意说不真实的话。

《现代汉语大词典》



人类历史上的第一个谎言



在耶和华上帝所造的田野的各种动物中，蛇最狡猾。蛇对女人说：“上帝真的说过不许你们吃园中所有树上的果子吗？”女人回答说：“我们可以吃园中树上的果子，只是不可以吃园子中间那棵树的果子。上帝曾经吩咐说，‘你们不可吃那果子，也不可摸，否则你们就会死。’”蛇对女人说：“你们一定不会死！上帝那样说是因为祂知道你们吃了那树的果子以后，眼睛就会明亮，像上帝一样懂得分辨善恶。”女人见那棵树上的果子可口，赏心悦目，可以使人有智慧，就摘下来吃了。她也把果子给跟她在一起的丈夫，他也吃了。

(创世记 3:1-6 当代译本)

傍晚天凉时，夫妇二人听见耶和华上帝在园中行走的声音，就藏在园子的树丛中，想躲开耶和华上帝。耶和华上帝呼唤那人说：“你在哪里？”那人说：“我听见你在园中行走的声音，就害怕得躲了起来，因为我赤身露体！”耶和华上帝问：“谁说你赤身露体？难道你吃了我吩咐你不可吃的果子吗？”那人说：“你赐给我作伴的女人摘了那树上的果子给我，我就吃了。”耶和华上帝对女人说：“你这做的是什么事？”女人说：“是蛇诱骗我，我才吃的。”

（创世记 3:8-13 当代译本）

教会历史上的第一个谎言



一个名叫亚拿尼亚的人与妻子撒非喇也把田产卖了。他私自留下一部分钱，然后把其余的拿去交给使徒，这件事他妻子也知道。彼得说：“亚拿尼亚，你为什么让撒旦充满你的心，欺骗圣灵，私自留下一些卖地的钱呢？田产没有卖的时候属于你，即使卖了，卖地的钱也由你支配。你怎么做出这种事呢？你不是欺骗人，你是欺骗上帝！”亚拿尼亚听见这话，当场倒地而死。

(使徒行传 5:1-5 当代译本)

说谎言的，你必灭绝；
好流人血弄诡诈的，都为耶和华所憎恶。

(诗篇 5:6 和合本)



圣经将人恶意地说不真实的言语
或做不在真理中的行为视为谎言



后来，彼得到了安提阿，因他做错了事，我就当面责备他。从雅各那里来的人还没有抵达之前，彼得和外族的信徒一起吃饭。但那些人抵达以后，彼得因为怕那些坚持行割礼的犹太人批评，就与外族的信徒分开了。其他的犹太基督徒也跟着彼得装假，甚至连巴拿巴也随从了他们的虚伪。我看见他们不照福音的真理行，就当众对彼得说：“你身为犹太人，如果行事为人像外族人，不像犹太人，又怎能强迫外族人按犹太人的规矩生活呢？”

(加拉太书 2:11-14 当代译本)

世界中的谎言与圣经上的谎言 有什么不同?



那时，约瑟治理埃及，负责卖粮。约瑟的哥哥们来到他面前，向他俯伏下拜。约瑟一眼就认出了他们，却不动声色。他疾言厉色地问道：“你们从哪里来？”他们回答说：“我们是从迦南来买粮食的。”约瑟认得他哥哥们，但他哥哥们却认不出他来。约瑟想起了自己从前做的两个梦，就对他们说：“你们是奸细，是来探听我们虚实的！”他们说：“我主啊，不是的！仆人们是来买粮的。仆人们都是弟兄，是诚实人，不是奸细。”约瑟说：“不对，你们是来探听我们虚实的。”

（创世记 42:6-12 当代译本）

耶和华对撒母耳说：“我已经拒绝让扫罗做以色列王了，你还要为他哀伤多久呢？把你的角盛满膏油，我要差遣你到伯利恒的耶西那里，我已选了他的一个儿子做王。”撒母耳说：“我怎么可以去呢？扫罗知道了，一定会杀掉我。”耶和华说：“你带一头牛犊去，就说，‘我是来向耶和华献祭的。’你要请耶西参加献祭，我会告诉你怎么做，我会指示你膏立谁。”

（撒母耳记上 16:1-3 当代译本）

以色列荣耀的上帝不说谎、也不改变心意，
因为祂不是多变的世人。

(撒母耳记上 15:29 当代译本)

谎言的来源



魔鬼从起初就是个杀人凶手，从不站在真理一边，
因为它心里根本没有真理。说谎是它的本性，因
为它是说谎者，又是谎言之父。

(约翰福音 8:44 当代译本)

谎言 VS 真理
魔鬼 VS 真理



彼拉多说：
“真理是什么呢？”
(约翰福音 18:38 和合本)

耶稣说：“**我就是道路、真理、生命；**”

(约翰福音 14:6 和合本)

耶穌基督就是真理！

2 0 2 4

S H E N Z H E N W A N M I N



道成了肉身，住在我們中间，充充滿滿地有恩典有真理。
(約翰福音 1:14 和合本)

律法本是藉着摩西传的；恩典和真理都是由耶穌基督来的。
(約翰福音 1:17 和合本)

如何看待圣经上的 “谎言”（不真实的话）？



但耶和华不像世人那样看人，
人看外表，耶和华看内心。”

(撒母耳记上 16:7 当代译本)

出于不良的动机，为了达成一个违背上帝心意的目的，而说了与事实不符的话，或者说了违背真理的话。



埃及王又命令两个希伯来的接生婆施弗拉和普阿：“你们在替希伯来妇女接生的时候，如果看到生下的是男婴，就把他杀掉；如果是女婴，就让她活下来。”但这两个接生婆敬畏上帝，没有执行王的命令，而是保留了男婴的性命。埃及王召见那两个接生婆，质问她们：“你们为什么这样做？为什么让男婴活着？”她们回答说：“因为希伯来妇女跟埃及妇女不同。她们身体强健，我们还没有赶到，婴儿就生下来了。”因此，以色列人口继续增加，更加繁盛。因为这两个接生婆敬畏上帝，上帝便赐福给她们，使她们生儿育女。

（出埃及记 1:15-21 当代译本）

嫩的儿子约书亚暗中从什亭派出两个探子去侦察对岸，特别是耶利哥的情况。他们来到一个名叫喇合的妓女家中，就住在那里。有人告诉耶利哥王说：“今天晚上有以色列人来这里刺探。”耶利哥王便派人到喇合那里，对她说：“把来到你家里的人交出来，因为他们是来刺探我们的。”但喇合已经把二人藏起来了，她答道：“不错，他们来过，可是我不知他们是从哪里来的。天黑要关闭城门的时候，他们就离开了，我不知道他们去了哪里。你们快去追吧，还可以追得上。”其实喇合已经把二人带到屋顶上，藏在那里的麻秆堆里了。

（约书亚记 2:1-6 当代译本）

有一些看上去的不真实的话（“谎言”）
在神眼中却是出于良善的动机！



当时，扫罗正在基比亚的拉玛，坐在垂丝柳下，手中拿着矛，臣仆侍立在左右。他得知大卫一行人的行踪后，就对左右的臣仆说：“便雅悯人啊，你们听着！难道耶西的儿子会给你们田地和葡萄园吗？他能立你们做千夫长和百夫长吗？为什么你们一同谋害我？我的儿子跟耶西的儿子立约，没有人告诉我。就是今天我的儿子鼓动我的臣仆来谋害我，也没有人关心我，告诉我。”以东人多益正站在扫罗的臣仆中，他说：“我在挪伯亲眼看见耶西的儿子到了亚希突的儿子亚希米勒那里。亚希米勒为他求问耶和华，给他食物，还把非利士人歌利亚的刀给了他。”

(撒母耳记上 22:6-10 当代译本)

扫罗就对多益说：“你去把祭司杀掉！”以东人多益就杀了他们。那天，他下手杀了八十五个穿细麻布以弗得的祭司。他又把祭司城挪伯的男女老少、牛羊和驴全部杀掉。

(撒母耳记上 22:18-19 当代译本)

有一些表面上的“实话”在神眼中却是
来自魔鬼的谎言！



要判断人内心动机的“良”与“不良”，人做事的目的“是否符合神的心意”，不能用世俗的标准来衡量，而必须在神面前被衡量。



一个人如果不明白神的心意，他可能会做出错误的判断。只有真正深刻明白神心意的人，才有可能凡事行在神的旨意中。



这个世界对于生命、罪、美善、公义、
上帝、价值的观点都是虚假的。



基督徒生活的最重要特质： 真实、真理



真理是检验谎言的标准
认识神帮助我们弃绝谎言



并且穿上新人；
这新人是照着神的形像造的，
有真理的仁义和圣洁。

(以弗所书 4:24 和合本)

要保守你心，胜过保守一切，
因为一生的果效是由心发出。

(箴言 4:23 和合本)

人若说“我认识他”，
却不遵守他的诫命，
便是说谎话的，
真理也不在他心里了。

(约翰一书 2:4 和合本)

行道就是活在真理之中！

行道就是远离谎言！



A wide-angle, aerial night photograph of the Shenzhen city skyline. The city is densely packed with skyscrapers of various heights, all illuminated with a variety of lights (blue, white, yellow, red). A major highway or railway line cuts through the city, with many vehicles visible on the roads. The overall atmosphere is one of a bustling, modern metropolis at night.

2 0 2 4

S - H E N Z H E N

W A N M I N

禱 告

2 0 2 4

S - H E N Z H E N

W A N M I N